[bookmark: _gjdgxs]JAK UZYSKAĆ POZWOLENIE NA BROŃ
Niniejszy poradnik zakłada, że strzelec klubu KS Kaliber Białystok, posiada już Patent strzelecki oraz Licencję zawodniczą. Jeżeli nie jesteś pewny, zaloguj się do portalu PZSS i sprawdź status dokumentów w zakładce "Licencje i patenty". Oba dokumenty w tabeli powinny mieć nadany numer (kolumna "Numer") oraz być możliwe do pobrania jako pliki PDF (kolumna z linkiem "pobierz").
Dokumenty te należy wydrukować a także zrobić ich kopię zgodną z oryginałem (np. ksero).
Badania na pozwolenia na broń
Należy zapisać się na badania psychologiczne, psychiatryczne, okulistyczne oraz lekarskie (orzecznika) do placówki, która realizuje te czynności pod kątem pozwolenia na broń. Przykładowo, może to być MEC Medycyna w Białymstoku na ulicy Fabrycznej, gdzie wizyty należy umawiać telefonicznie. Z naszych doświadczeń wynika, że możliwe jest wykonanie wszystkich badań w ciągu jednego lub dwóch dni roboczych, zwykle we wtorki. Prognozowany koszt łączny to 750,00 PLN (za część psychologiczną płatność tylko gotówką).
Potwierdzeniem pozytywnie zakończonych badań w placówce będą dwa orzeczenia: lekarskie oraz psychologiczne. Przed opuszczeniem placówki, zweryfikuj czy dokumenty zawierają poprawne dane osobowe (w szczególności PESEL), adresowe oraz czy termin ich ważności jest zgodny z ustawą (3 miesiące od daty badania).
Dla otrzymanych orzeczeń należy wykonać kopie zgodne z oryginałem (np. ksero).
Zaświadczenia o byciu członkiem KS Kaliber Białystok
Równolegle do badań lub wcześniej, wystosuj ustną lub mailową prośbę do władz klubu (Piotra) o dwa zaświadczenia:
· Zaświadczenie o byciu członkiem Klubu Sportowego Kaliber Białystok
· Zaświadczenie o byciu członkiem grupy w Sekcji Broni Kolekcjonerskiej Klubu Sportowego Kaliber Białystok
Oba dokumenty muszą być aktualne, podpisane, z pieczątką klubu wiceprezesa lub prezesa.
Dla otrzymanych zaświadczeń należy wykonać kopie zgodne z oryginałem (np. ksero).
Zdjęcia
Potrzebne są również 3x zdjęcia takie jak w dowodzie lub aktualne, w formacie 3x4 cm. Zdjęcia należy z tyłu podpisać wyraźnie imieniem i nazwiskiem.
Wnioski do WPA
Należy wypełnić trzy wnioski do Komendanta Wojewódzkiego Policji w Białymstoku. Dokumenty znajdują się także w zakładce "Szablony wniosków" na naszej stronie:
· Wniosek o wydanie pozwolenia na posiadanie broni sportowej (docx) - Zwróć uwagę na załączniki
· Wniosek o wydanie pozwolenia na posiadanie broni kolekcjonerskiej (docx) - Zwróć uwagę na załączniki
· Wniosek o wydanie dopuszczenia do posiadania (docx) - Zwróć uwagę na załączniki
Wszystkie pola oznaczone kolorem żółtym są konieczne do wypełnienia. Zachęcamy, aby treść uzasadnień dostosować do własnej motywacji i sytuacji. Zawarte w dokumentach przykładowe uzasadnienia, zakładają że strzeleć ma licencję dla trzech kategorii broni (pistolet, karabin, strzelba) i o takie zgody się stara w Policji.
Zachęcamy aby ubiegając się o pozwolenie na broń sportową, nie przekraczać trzech sztuk, a w przypadku kolekcjonerskiej, dwudziestu sztuk broni. W przeciwnym wypadku, WPA może odmówić wydania pozwolenia.
Ponadto, aby zwiększyć swoje szanse na pozytywne rozpatrzenie wniosków przez WPA, warto przed ich złożeniem wziąć udział w zawodach strzeleckich. Lista honorowanych zawodów w naszym województwie znajduje się w kalendarzu na stronie Podlaskiego PZSS. Wówczas, wyniki z zawodów mogą stanowić dodatkowy załącznik do wniosków.
Potwierdzenia przelewów
Przed złożeniem dokumentów do WPA, należy wykonać trzy przelewy do Urzędu Miejskiego w Białymstoku Departament Finansów Miasta, po jednym dla każdego wniosku powyżej:
· Wniesienie opłaty skarbowej za wydanie pozwolenia na broń do celów sportowych w kwocie 242,00 zł
· Wniesienie opłaty skarbowej za wydanie pozwolenia na broń do celów kolekcjonerskich w kwocie 242,00 zł
· Wniesienie opłaty skarbowej za dopuszczenie do broni w kwocie 10,00 zł
Aktualny numer rachunku bankowego Urzędu Miejskiego w Białymstoku Departament Finansów Miasta znajduje się na stronie Podlaskiej Policji (sekcja "Opłaty"). Dotąd był wykorzystywany nr: 26 1240 5211 1111 0010 3553 3132 (uwaga, sprawdź jego aktualność). Wydrukuj potwierdzenia wykonanych przelewów.
Uwagi końcowe
Podpisz każdą ze stron wniosków, wyraźnie, we wskazanym miejscu. Na pozostałych stronach pozostaw parafkę. Załączników też to dotyczy, poza oryginałami orzeczeń. Warto też numerować załączniki aby ułatwić pracę WPA.
Wydrukowany status KS Kaliber Białystok (stowarzyszenia) a także skan/ksero Twojego dowodu osobistego nie są potrzebne dla WPA.
Kompletne dokumenty należy złożyć osobiście w Wydziale Postępowań Administracyjnych Komendy Wojewódzkiej Policji w Białymstoku (WPA) mieszczącym się przy ul. Juliusza Słowackiego 1 - budynek Komisariatu Policji IV w Białymstoku. Alternatywnie, można je wysłać za pośrednictwem Poczty Polskiej. WPA przyjmuje interesantów we wtorki i czwartki w godz. od 8.00 do 13.00. Z doświadzcenia wiemy, że godziny poranne są preferowane i sprawniej obsługiwane.
Wizyta Dzielnicowego
W ciągu 14 kolejnych dni, otrzymasz z WPA pierwszy list, z którego dowiesz się, że Twoja sprawa (wnioski) są rozpatrywane. Jest to tożsame z tym, że w ciągu najbliższych dni, odwiedzi Cię Twój Dzielnicowy. Jego rolą jest wywiad środowiskowy (sytuacja zawodowa, rodzinna, relacje z sąsiadami, dodatkowa weryfikacja uzasadnień). Znamy również przypadki, gdzie Dzielnicowy kontaktował się z aplikującym bezpośrednio telefonicznie i zapraszał do swojej placówki na wywiad na miejscu. Niezależnie od trybu, Dzielnicowy uprzedza o planowanym wywiadzie. Warto o tym fakcie poinformować domowników.
Pozytywnie zakończony wywiad z Dzielnicowym to już ostatni krok w tej procedurze. Teraz pozostaje już tylko czekać około 30 dni na odpowiedź pisemną - listowną (poleconą) od WPA. W drugim liście, w przypadku pozytywnych decyzji, powinna znajdować się czerwona książeczka "Legitymacja osoby dopuszczonej do posiadania broni". Stanowi ona konieczny element do złożenia podań do WPA o tzw. promesy i zakupu pierwszej jednostki broni.
Naturalnie, zachęcamy aby czas oczekiwania na list od WPA wykorzystać na treningi oraz na przegląd specyfikacji szaf na broń min. klasy "S1" oraz recenzji różnych jednostek broni.
